

机会。

出身辽宁队、1999年甲A联赛最佳射手曲圣卿，在2001年以当时转会标王的身份加盟申花，当年就帮助球队取得了联赛亚军。之后，曲圣卿、大张玉宁、索尔·马丁内斯组成的申花锋线亮点多多。2005年，曲圣卿由申花转投澳大利亚超级联赛，在阿德莱德联队有不少出色发挥，被认为是澳超早期最佳外援之一。

另一方面，自职业联赛元年就引入外援的申花，在不同的阶段引入知名外教，更引入各国球星。在上世纪90年代中后期亦即甲A联赛时期，为了“连沪争霸”，申花曾引入过法国前国脚克里斯蒂安·佩雷斯。之后，诸如乌拉圭球星鲁本·索萨、德国球星阿尔贝茨等的加盟申花，都曾引起过国际转会市场的侧目。

第九城市董事长朱骏接掌申花俱乐部后，早期较为成功的引援非哥伦比亚外援里亚斯科斯莫属。2010赛季，里亚斯科斯成为中超最佳射手、中超先生。申花引进大牌球星最为高光的时刻由此拉开序幕，2012年，朱骏从英超切尔西队引入超级明星法国人尼古拉斯·阿内尔卡和科特迪瓦人迪迪埃·德罗巴。毫无疑问，当时刚在英格兰足总杯决赛打入一球帮助切尔西问鼎的德罗巴状态正佳。事实上，在申花的半年时光里，德罗巴录得11场比赛攻入8球、助攻2球的数据，展示了他高超的球技。但遗憾的是朱骏的明星策略，包括此后绿地入主申花后引入瓜林、登巴巴、特维斯、沙拉维等一众国际大牌外援，都没能在金元中超时代为申花夺取联赛冠军。倒是哥伦比亚外援吉奥瓦尼·莫雷诺，成为申花历史上效力时间最长的一位外援。2012-2021效力上海申花，9年间，莫雷诺共代表球队出场265次，

2007年10月17日，上海申花队赶赴崇明与徐根宝执掌的东亚队进行了一场为时90分钟的热身赛，图为徐根宝（右）吴金贵交谈。



打进86球并送出44记助攻。

在申花拥趸的心中，莫雷诺不仅仅帮助申花赢得了两次足协杯，更是在起起伏伏的岁月里，将自己足球生涯最为宝贵的时光给了上海。2020年9月16日，莫雷诺作为来自19个国家的50位对上海有杰出贡献的友人，喜获白玉兰纪念奖。他是该年获得白玉兰纪念奖的唯一一位体育界人士。当时对莫雷诺的赞赏，不仅包括其作为申花队长在场中所作出的贡献，更因为他成立了个人基金会积极资助申花梯队和山区小球员，以及在2020年初中国疫情暴发期间，积极向武汉捐款捐物，向中国人民献出自己的爱心。

当然，莫雷诺并不是申花外援中第一位获得白玉兰纪念奖的。早在1996年，帮助申花夺得1995年甲A联赛冠军的格鲁吉亚守门员高佳，就曾获得过白玉兰奖。从高佳到莫雷诺，再到如今以及未来的申花外教、外援，其实从另一个侧面展露了申花在民间外交方面的作为。

“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”，在目前的申花队长吴曦看来，中外知名球员之选择申花、加盟申花，哪怕在离别申花后还怀念申花，亦都与上海这座城市的精神有密切关系。在接受《新民周刊》连线采访的时候，吴曦坦陈，自己两度加盟申花，更为深刻地感受到这一点。“小时候最早接触足球，就喜欢申花！”吴曦如此说道。可见，1989年出生于河北省石家庄市的吴曦，竟然也有“儿花梦”。2009年底，在代表河北队打完中乙和全运会后，吴曦加盟申花，并在申花开启了自己的国脚生涯。职业球员难免遇到转会之事——2012年，吴曦加盟江苏，直至2021年3月重回申花。

“回到康桥基地，一切还是那么熟悉。”吴曦感慨，“还是那个申花大家庭，包括工作人员、食堂阿姨等等。包括我喜欢吃的葱油拌面，都在。”从吴曦所说点点滴滴，无不令人感受到申花所散发出的花香，有着上海独特的城市精神之味。

## 不息之后更要不凡

足协杯夺冠现场，进球功臣于汉超对记者说的最多的是“感谢球迷”。之后，在接受记者采访期间，无论是吴金贵，还是吴曦，以及其他球员、工作人员，许多都特为提到了“感谢球迷”。俱乐部方面更是将球迷誉为申花的“第十二人”。

接下来，申花将以何来回馈球迷呢？